

Kazinczy Ferencről

	ANTONIA HATÁRO	SZENT-IVYERDŐ	A BÉKA BÉKÉSA	MARKOS-ILLYE-DEBÉNY	MÉNYE-ÉSZ TIV-ESZ-TURVA	CSOPPELLI BÉKÉSZLETI	KISLET. BÉKÉNY	NEMES-KÖZ	NEFŐR-NED	...VITÁLI-FELTÉRŐ	HOMAI-NÓVICS	HEGYKÖZ	CSABODOMA
EPICURUS MÁI													G
BŐRŐRŐ MEGYE							BŐRŐRŐ ELEMÉ						
NADYVOT MENE							SZORÁS MIVÁLTÁS PÁPR				FŐCI TROTEA		
LENTI MEGYE							KELÁTI BÉKÉNY				SZORÁS		VEZÉR-ALACSA
CSÓRÓ KÖZ							...MINT A BŐRŐRŐ						
ORIGÓ							TELEFON-TÁRS						
PERTE							TUL. IZSÓ						
BÉKÉSCSABA							BARTHÁNY SZÉK						
MÓ BÉKÉNY							PILÉN TEKINTŐ						
KÖZ-LABÁRD							...MINT A BŐRŐRŐ						
KERKA BÉKÉNY							SZORÁS						
A TESLA JEL							...MINT A BŐRŐRŐ						
VETERÁN							BŐRŐRŐ						
PELÉNY													

Egyedi darabok – egyedi sikerek

Gyeczki Istvánné Piroska olyan szeretettel és lelkesedéssel beszél az alkotó tevékenység minden mozzanatáról (a figurák kitalálásától a próbák időszakáig), hogy az teljesen magával ragadja az embert. A szarvasi Süni Bábcsoport vezetőjeként, a Bábcsoport vezetői tagjaként próbálni a bábozásért és ez a feladat, mint mondja, meglehetősen összetett.



A Bábcsoportban az én feladatom a továbbképzés kérdéseinek megoldása. Az egyesület szeretné elérni, hogy a bábcsoport vezetői képzést felvegyék az OKJ-s képzések listájára. Az országban csak néhány helyen folyik ilyen irányú komolyabb képzés, az óvó- és tanítóképzőkben a bábozás csak egy-két féléves tananyagot jelent. Ez az idő pedig kevés, hogy a pedagógusok igazán megismerhessék a bábjáték nevelési lehetőségeit. Fejleszti ugyanis a kreativitást, az előadóképességet, a beszédet, sőt a mozgást is.

Az egyesületre visszatérve, milyen feladataik vannak még?

Az amatőr bábcsoportok összefogása, fesztiválok, kiállítások, találkozók szervezése.

Szarvason már évek óta működik a Süni Bábcsoport. Olvasóink talán emlékeznek rá, hogy a Megyei Bábjátékos Találkozót ez a csoport nyerte meg.

Igen, és ezzel lehetőséget kaptunk, hogy részt vegyünk az októberben Egerben megrendezésre

kerülő országos találkozón. Az Ezerégyéjszaka egyik meséjét, a Csodalatos paripát fogjuk előadni. Két éve készülünk rá, a megfelelő zenei anyag összeállítása, a bábok, a díszlet elkészítése és a próbák egy rendkívül időigényes folyamatot jelentenek.

A Bábcsoportba milyen idős gyerekek járnak?

Harmadik-negyedikosztálytól van felvétel, de 17-18 évesek is járnak. A csoport létszáma 13-15 fő között alakul, ami ideálisnak nevezhető. Szeptembertől novemberig képességfejlesztő játékokkal, bábkészítéssel foglalkozunk. Novemberben és decemberben kisebb darabokat mutatunk be az óvodákban (pl. betlehemes, A kis-kakas gyémánt félkrajcárja). Januártól márciusig mindig egy nagyobb darabot próbálunk, amit, ha már elég érett, a gyermeknapon bemutatunk.

Említette, hogy a gyerekek a bábkészítésben is részt vesznek. Hogyan zajlik ez a folyamat?

A szeptember-november kö-

zött időszakban egyszerűbb bábokat készítünk pl. fakanálból. Később főként a nagyobbak segítségével megkezdődik a bábka-szervezés, vagyis elkészítjük a bábfej papírmáséból. Mivel a bábka-szítő mesterek, akár a bábészek féltve őrzik a titkokat, így nekünk kellett kikísérletezni a megfelelő összetételt, az anyagokat. A bábok ruháit a nagyobbak varrják.

Afélte őrzött titkok ellenére biztosan van lehetőség valamilyen továbbképzésre, ahol új ismereteket szerezhetnek...

Igen, ilyen lehetőség volt a múlt héten a Békéscsabán megrendezett XIII. Nemzetközi Bábfesztivál. Bábcsoportvezetőként, vendégként vettem részt a fesztiválon. Az előadók fele volt külföldi és a legtöbb (a magyarokat is ideértve) profi. Sok tapasztalatot szerezhetünk a rendezés és a technika területén, ötleteket is gyűjthetünk. Volt egy előadó, aki bábként a lábát (térdtől bokáig) használta. Műsorában a "báb" fogat mosott, tusolt, telefonált... szenzációs volt.

Milyen távolabbi terve van a bábozással kapcsolatban?

Ez még elég távoli terv és bizonytalan is, de szeretnénk, ha a főiskolán márciusban egy szakmai konferenciát szervezhetnénk, melynek fő témája a pedagógusok bábjátékálména. Ami a bábcsoportomat illeti, bábka-szítással telik majd a nyár és próbákkal az ősz, hiszen októberben Egerben fogunk szerepelni.

R.M.

Fogadóóra

Domokos László országgyűlési képviselő július 11-én, csütörtökön 13 órától Órménykúton a Polgármesteri Hivatalban, 17 órától Csabacsudón a Polgármesteri Hivatalban képviselői fogadóórát tart.

Négy gitáros és a mester



Négy fiatal lánykát – az Aranjúz Gitárquartett tagjait – és mesterüket üdvözölte múlt héten szerdán este Lázár Zsolt evangélikus lelkész az Ótemplomban. Andreas van Zoest gitártanár és tanítványai – Ramona Beyer, Sandra Flessau, Inke Schmöser, Friederike Schütt – Németországból jöttek hozzánk, hogy ingyenes koncertet

adjanak, hogy több mint egyórás műsorukkal a zene szépségébe varázsolják hallgatóságukat a templom hűvösében.

Magyarországi vezetőjüktől megtudtuk, hogy míg mi megpihenhettünk műsoruk hallgatásakor, ők nagyon is fesztett program által vezetve töltik magyarországi napjaikat. Péceli bázisukról elindulva

ezekben a napokban Szarvason kívül Szolnokon, Dévaványán is felléptek.

A klasszikus gitár német művelői egyébként nem először járnak Szarvason, még sokan emlékeznek arra a két évvel ezelőtti, Árpád Szálló-beli hangversenyre, ahol a negyven tagú gitárzenekar tagjaként ők is játszottak.

Mikroportré

Húsz éven át a labor élén

Mesél és én hallgatom. Mesél a Szeged melletti egykori zsellérfaluról, Sándorfalváról, ahol apa körzeti orvos volt. Mesél a család székely gyökereiről. Mesél testvéreiről, gyermekeiről. Mesél 1958-ról, amikor egy motorbiciklin Szarvasra érkezett, hogy ő legyen a város első iskolaorvosa. Aztán mesél 1970-ről, a laboratórium létrehozásáról a szarvasi egészségháza. A laboratóriumról, melynek húsz éven át vezetője volt.



Dr. Parzen Józsefné dr. Bod Magdolna az elmúlt héten, a Semeleis napi ünnepségen vette át a Szarvas Város Önkormányzata által alapított "Közegészségügyért" díjat.

Tudja, nagyon kellemes meglepetés volt ez – mondja mosolygva Magdi néni. – Nem is gondoltam, hogy egyáltalán számon tartja azt még valaki, hogy mit csináltam én itt az elmúlt évtizedekben.

Arról, hogy valóban mit is csinált, hosszasan lehetne mesélni. Orvosi diplomáját 1956-ban kapta kézbe, s két éves gyulai kórházi gyakorlat után 1958-ban

érkezett Szarvasra. Férje, dr. Parzen József ekkor lett az itteni tudógondozó vezetője, őt pedig iskolaorvosnak nevezték ki.

Más világ volt az akkoriban, mint most. Nagyon kevés volt a szakorvos a városban: Lord doktor, a gyermekorvos, Sebestyén doktor, a belgyógyász, Csörsz doktor, a nőgyógyász és Csongrádi doktor, a fogorvos. No meg én, az iskolaorvos – huszonhat éves és "ráadásul" nő. Akkor én voltam az egyetlen orvosnő Szarvason, így külön meg kellett dolgoznom azért, hogy elismerjenek. De hozzátartozik a dologhoz az is, hogy abban a világban még nagyon tisztelték az orvosokat. Ugyanúgy, mint a tanítókat, vagy a papokat.

Milyen emlékeket őriz azokból az évekből, amikor iskolaorvosként dolgozott?

A gyerekeket mindig nagyon szerettem. A munkám nem volt könnyű, hiszen a felszereltség sem volt még túl jó, és olyan betegségek is gyakran előfordultak, melyekkel ma már nemigen találkozunk. Sokat küszködünk például a trachomával, ami egy vírusos eredetű szemgyulladás, s ráadásul fertőző. Ezt nagyon sok gyereket megkapta. Igaz, csak kilenc éven át, 1967-ig dolgoztam iskolaorvosként, de ma is nagyon sok akkori iskolás betegemmel jó kapcsolatban vagyok. S még többüket megismerem az utcán, még akkor is, ha réges-régen nem láttam. A szemükről ismerem meg őket, mert az nem változik az évek múlásával.

Az iskolaorvosi státuszról hogyan vezetett az út a laborvezetői beosztáshoz?

Mindannyiunknak, akik itt Szarvason orvosként dolgoztunk, nagy gondunk volt az, hogy

komolyabb laborvizsgálatok elvégzésére mindig Békéscsabára kellett küldenünk a betegeket. Itt csak egyszerűbb vizsgálatokra volt mód, a hatvanas évek közepétől magam is végeztem napi két órában labormunkákat. Aztán 1967-ben a Békéscsabai Kórházba mentem, hogy három éves gyakorlat után 1970-ben megszerezzenek a klinikai laboratórium szakvizsgát. Ebben az esztendőben vissza is jöttem Szarvasra dolgozni, az itteni laboratórium vezetőjeként. Ettől kezdve aztán a kémiai laborvizsgálatokat is helyben végeztük, ami sokkal könnyebbé tette az itteni orvosok munkáját, s a betegek számára is kényelmesebbé vált.

Nem túl egyhangú a laboratóriumi munka?

Egyáltalán nem. Mindig igyekeztem ezt a munkát úgy végezni, hogy ne csak az emberek vért lássam, hanem beszélgessek is velük, vagy megvizsgáljam őket, ha éppen arra van szükségük. Mind a húsz éven át csodálatos asszisztensekkel dolgoztam együtt, igazán jó kollégáim voltak, ez még szebbé tette a munkámat.

Magdi néni 1990-ben, laborvezetőként ment nyugdíjba. Azóta – mint mondja –, férjével együtt él a nyugdíjasok megszokott életét. Mostmár újra van ideje kertészkedni és olvasni... de már nemcsak szakirodalmat, mint a korábbi évtizedekben, hanem szépirodalmat is. S van ideje áldozni kedvenc időtöltésének, a főzésnek. Éppenezért gyakran kerülhet asztalukra a mezőtúri kollégáktól tanult finom étel, a hagymás, krumplis lebbencstészta: a slambuc.

L.J.

